
Že dve zaporedni soboti se je javil pred 
našo radijsko javnostjo tov. Bratok Rudolf 
iz Radeč pri Zidanem mostu, ki je podal v 
svojem referatu sicer v precej skrčeni obliki 
sintezo o novodobnem strnjenem pouku. Izšel 
je iz ideje same ter označil bistvo sodobne 
šole v živem dogajanju. Ideja, da naj živ
ljenje vodi šolo, ne more pa šola voditi živ
ljenja, da mora hoditi nova šola skozi živ
ljenje, da ga bo spoznala v vseh njegovih 
oblikah v vasi ali v mestu, povsem odgovarja 
sodobnemu stremljenju po sintezi v smeri di
namike. Vrednost te metode, ki bazira na 
pedološki resnici, da otrok ne doživlja po
edinosti, nego celoto, je podčrtal z nekoliko 
primeri iz praktičnega življenja. Povsem 
jasno pa je povedal, da je šola ustanova za 
vzgojo čim popolnejše osebnosti za zboljša
nje kulturnega in gospodarskega stanja člo
veštva, da sta si družba in otrok v med
sebojni odvisnosti ter da razvoj otroške du
ševnosti temelji na strukturni psihologiji. 

Vsekakor je koristno, da se podobni pro
blemi, ki tangirajo nas vse in ki polagoma 
pronicajo v sodobno vzgojo, čim bolj popula
rizirajo, obenem pa temeljito podvržejo kri
tiki, da se vsa vprašanja prečistijo do naj
manjših podrobnosti. Znano je, da je naša 
pedagogika preplavljena z neštetimi frag
menti1 — vzgledi prakse — ki se proglašajo 
osamosvojeni od vsakršne teorije. Verujem 
predavatelju, da je bila njegova želja, da ne 
ostanejo vsa pedagoška predavanja bolj felj
tonskega značaja, samo posamezne slike iz 
prakse. Zato je v dveh svojih predavanjih 
skušal nanizati približno ves razvoj te teo
rije, ki je našla precej plodna tla med mla
dimi poborniki novih idej, ki se menda za
vedajo, da se pri nas šele formirajo potrebe 
temeljite preosnove šolskega pouka. 

Raduje me činjenica, ki jo je poudaril 
tov. Bratok, da brez dovoljnega teoretičnega 
znanja ne bomo nikdar dosegli vsaj zadovo
ljujočih vrednosti. Nikdar ne moremo brez 
dovoljne teoretične baze izvrševati svojega 
vzvišenega poklica, četudi smo še tako izvež
bani v samem tehničnem izvrševanju službe. 
Tako delo bi bilo podobno »zdravniškemu 
poslu« vaškega brivca ali kovača, ki »dere« 
zobe, pri tem pa ne pozna sestavino in funk
cijo zoba, ne anatomije, ne fiziologije, tera
pije itd. 

K radijskemu predavanju 
o strnjenem pouku 

Ta izčrpni referat je pokazal, da so oko
steneli ostanki Herbartovih stopenj s svojo 
skoraj nesmiselno obliko daleč proč od za
dovoljitve novih pogledov in novih smernic 
v vzgajanju otrok. Težnja po reformi šol
skega dela je izcimila nova načela: princip 
kvantitete naj bo zamenjan s principom kva
litete, princip receptivnosti je zamenjan s 
principom aktivnosti itd. 

Zastopniki strnjenega pouka živo pod
črtavajo potrebo po snovni sintezi, žal da 
je predavatelj to koncentracijo premalo ob
delal. Omenil je samo Slomška, ko je vendar 
znana koncentracija snovi že Komenskiju. 
»Didactika magna« pravi: »Narava združuje, 
kar spada skupaj!« 

Doba, v kateri je na naših šolah domini
ralo Bežkovo »Ukoslovje« ni približala uči
telja otroški duši, temveč celo oddvojila ga 
je od nje. Da bi bilo omogočeno učitelju, da 
pronikne v ta duhovni svet otroka, mora 
dobro poznati psihologijo celovitosti, ki se 
javlja pod raznimi imeni kakor: strukturna, 
oblikovna, razvojna, totalna, katere zastop
niki so Stern, Koffka, Wertheimer itd. Pred
vsem pa mora poznati Spraingerjevo struk
turno sintetično in Adlerjevo individualno 
psihologijo. 

Predavatelj je tolmačil zdravo željo vse
ga učiteljstva, da je za reformo šolstva pred
vsem potrebna tudi reforma učiteljskega štu
dija. Zal, da je ves napor okoli tega nadvse 
aktualnega vprašanja ostal do sedaj brez 
uspeha. — Pričakovati pa je, kakor sam pra
vi, da bodo učitelji, kakor tudi šolske oblasti 
upoštevali stremljenja g. prof. Šiliha, ki je v 
ta namen napisal članek »Vprašanje nadaljnje 
učiteljsko izobrazbe« — priobčen v »Učitelj
skem tovarišu« z dne 16. in 23. jan. t. 1. —, 
vsaj kolikor je možno v danih razmerah. So
dobni učitelj neobhodno potrebuje pedago
ško biologijo, psihologijo, osnove obče pe
dagogike, šolsko organizacijo, šolsko higie
no, zgodovino pedagogike ter zdravstveno in 
skrbstveno pedagogiko, nadalje teorijo in 
pTaikso strnjenega pouka, osnove domoznan
skega pouka ter posebno didaktiko vseh 
učnih predmetov, ki se poučujejo v narodni 
šoli. M. S. 


